

本地戏剧界重要推手

薛谦恭

获23剧团联颁先锋奖

今年7月1日，23个剧团史无前例地联手向本地戏剧界重要推手薛谦恭博士颁发了首创的“先锋奖”。本报记者走访这位投身本地剧场22年，取得非凡成就，却依然保持着平易近人的“新加坡最亮眼学者”。

邓华贵 / 报道
谢智扬 / 摄影

很少人能在活到54岁的时候，在回顾自己一路走来的人生历程时，就已能确定自己此生过得毫无遗憾。然而，本地戏剧界重要推手——薛谦恭博士（KK Seet）却是能淡定说出这番话的少数人之一。

的确，薛谦恭在多年贡献于艺术及推动我国戏剧界发展方面的成就，若要一一列出来，恐怕十几张纸也不够用。他是国大戏剧系发起人之一，退休之前担任国大戏剧讲师，也曾担任本地大大小小编剧或戏剧比赛的主要评审，以及参与过文化奖、青年艺术奖、国家艺术理事会奖学金等重大奖项得主甄选过程。

为了答谢他多年来对本地戏剧界的付出，与肯定他在剧场的地位，23个剧团在今年7月1日史无前例地向他联手颁发了首创的“先锋奖”（Vanguard Award）。该奖项使他成为本地首位获得这份殊荣的艺术戏剧工作者，可谓名副其实的“前无古人”。

当天一共有120多名戏剧界人士、前学生与同事济济一堂，为薛谦恭举行了道别欢送会。颁发奖项的23个团体包括了剧艺工作坊、野米剧场、TOY肥料厂、必要剧场、海燕等人、十指帮、马来剧团视野剧团（Teater Ekamatra）等。

除了对戏剧界有巨大贡献，薛谦恭在其他方面也可谓多才多艺。他精通双语，拥有七个文凭学位，包括英国文学博士学位，文化政策硕士，市场营销、广告及公共关系文凭以及品酒文凭等，也是第一届总理书籍奖得主。俊俏的脸孔，配上一身时髦亮丽的穿着，令许多文艺圈中人称呼他为“新加坡最亮眼学者”或“花样学者”。

22年来成就非凡

薛谦恭尽管在投身本地剧场的22年来取得非凡成就，桃李满天下，却依然保持着平易近人和非常友善的态度。初次造访他家，只见大门外高挂了题为“蕙茺苑”的牌匾，取自他喜爱的中华文学经典《红楼梦》里头薛宝钗的住所名称，因为他本人也姓薛。他像招待一名老朋友似的邀请记者进门，一踏入屋内，惊觉整个屋子简直就是个迷你艺术博物馆，收集了来自世界各地的雕

像、画像、人偶、艺术品和泰迪熊，甚至还有一台散发浓浓怀旧气味的老唱机。

来到阳台，坐在洒满阳光的沙发上，无意间留意到沙发上的一本阿加莎·克里斯蒂（Agatha Christie）侦探小说。薛谦恭后来笑着透露原来采访前，正在阅读阿加莎·克里斯蒂系列中的最后几本小说作为消遣。

首先聊到他在今年6月底正式从国大退休后的近况，从他口中得知退休后的日子一点也没闲着。他在短短大约七个星期内，写了一本两万多字的企业历史书、一篇7600字的学术论文、一篇2500多字的微型小说，以及同时监督了一名国大的毕业论文。在短短时间内同时完成这么多文艺作品，令人感到相当不可思议。

他向记者展示由23个剧团向他颁发的“先锋奖”，眼里流露出无限欣慰的目光。“能成为本地第一个获得这奖项的人，我自然感到非常荣幸和开心，当然同时也希望这不意味着‘后无来者’的现象。希望此奖项在往后能继续颁发给对本地艺术界作出贡献的其他人。”

问起薛谦恭投身戏剧界的22年以来，自认为最大的成就是什么，他毫不犹豫地回答：“最大的满足感无疑来自于培养出新一代的戏剧工作者。我当年执教过的学生当中，有许多后来选择成为全职戏剧工作者，而且都变得非常出色。比起其他个人成就，这点更让我深深地感到自豪。”的确，目前有许多优秀剧场人都曾经是他执教过的学生，譬如剧艺工作坊艺术总监王景生、知名编剧伦尚人、新任官委委员许优美、青年导演谢焱杰，及获得青年艺术奖的灯光设计师林莞雯等人。

孔子说过“五十而知天命”，但薛谦恭老早就计划好在55岁前退休。他目前正筹备在年底之前移居英国伦敦，并在那里申请永久居留证。原来他已作好退休后的生活规划，打算在英国度过暖和的春夏季，到了阴凉的秋天就回到岛国享受阳光，而到了11月四季国家的冬天来临时，则是让他飞往泰国在海边度过闲眠时光的最佳时候。正因如此，他笑着把自己形容为只候鸟，随着气候而不断迁移到不同地方生活。

不必太担心前面的路

在回顾自己献给本地戏剧界的22年灿烂时光时，薛谦恭能斩钉截铁地告诉记者这些年来想做



的事情都已完成，不留任何遗憾。“我担任过讲师、评审、导演、编剧、各种委员会主席和委员，从这方面来看，想做的都已经做到了。”

对于想踏入戏剧界却又犹豫不定的年轻人，他提出一句忠告：“凡事只要抱有热忱，坚持下去，就一定会成功。我的学生林莞雯当年也是不顾一切，毅然决定要到香港去学灯光设计，后来凭着努力和热忱成为了杰出的灯光设计师。不必太担心前面的路该怎么走，也不必把自己局限于某个范围内，只要有热忱，一定能拼出个春天来。”

在剧场的地位。年来对本地戏剧界的付出，与肯定他联手颁发了「先锋奖」，答谢他多23个剧团今年7月史无前例地向薛谦